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СУПЕРВІЗІЯ ЯК МЕТОД ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ

Розглянуто супервізію як ефективний інструмент для розвитку фахівців що працюють у соціальній сфері. Згідно з зако-
нодавством України, супервізія є професійною підтримкою працівників у сфері соціальних послуг, спрямованою на подолання 
професійних труднощів, аналіз та усунення недоліків, та інші завдання. Проведення супервізії базується на методичних 
рекомендаціях, включаючи обговорення різних аспектів професійної діяльності та використання різноманітних методів, 
таких як діалог, рольові ігри, та аналіз документів. В даному дослідженні ми підкреслюємо важливість супервізії для покра-
щення якості надання соціальних послуг та забезпечення підтримки професійного зростання працівників у цій сфері. 

Проаналізовано напрями професійного зростання – природний та інтенсивний, і висвітлюється значення супервізії як 
засобу для релаксації, аналізу та підтримки працівників у складних психологічних та стресових умовах. Детально проаналі-
зовано методи проведення супервізії та різні аспекти, які можуть бути враховані під час цього процесу, включаючи індиві-
дуальні та професійні якості працівника, його взаємодію з клієнтами та колегами, а також якість наданих послуг. Наго-
лошується на регулярності та системності зустрічей супервізора та супервізованого для успішного виконання цієї функції. 

На прикладі останніх досліджень закордонних науковців окреслено ключові фактори, які стимулюють працівників 
продовжувати працювати у соціальній сфері. Такі фактори включають розуміння сенсу роботи, постійне професійне 
зростання, задоволення від оплати праці та баланс між роботою та сімейним життям. Наголошено, на важливо-
сті урахування цих факторів для підвищення мотивації працівників та підвищення рівня якості соціальних послуг. 
Дослідження проведене науковцями з Китаю, підтверджує, що участь у професійних асоціаціях збільшує цінність 
та задоволеність від роботи соціальних працівників, що є важливим фактором для їхнього професійного розвитку 
та ефективної діяльності.

Зроблено висновки, що супервізія є обов’язковою частиною професійної практики фахівців у сфері соціальної 
роботи, вона забезпечує безперервне професійне зростання фахівців і, як наслідок, підвищує задоволеність роботою 
та запобігає професійному вигоранню. 

Ключові слова: соціальна робота, фахівець соціальної роботи, професійна діяльність, супервізія, супервізор, супер-
візований, безперервне професійне зростання, професійне вигорання.

Науковці виділяють два шляхи професійного розвитку: природній і інтенсивний шляхи [10, с. 24]. 
Природній шлях включає отримання знань умінь і навичок шляхом формального навчання, самоосвіти та 
досвіду, який набувається в процесі роботи. Цей шлях охоплює усі традиційні методи навчання, такі як 
університетська освіта, курси, тренінги, лекції тощо. Інтенсивний шлях, навпаки, зосереджується на про-
фесіоналізації та розвитку компетентностей шляхом розуміння та аналізу власного професійного досвіду. 
Це означає вивчення та використання власних досліджень, рефлексією над власною практикою, а також 
взаємодією з колегами та експертами у власній галузі. І це можливо, особливо в контексті супервізії – це 
особливий вид практики, що акцентується на професійному мисленні фахівця, його способах усвідомлення 
та засвоєння професійного досвіду. Враховуючи складні умови праці, велике психологічне навантаження 
зі складними клієнтами, роботу у стресовому середовищі, нерегулярний графік роботи та часті випадки 
професійного вигорання супервізія стає необхідною складовою професійної діяльності фахівців у сфері 
соціальної роботи.

Українськими науковцями такими як Білик Н., Іващенко А., Кривоконь Н., Конончук А., Левкіна Г., 
Литвинюк Г., Любченко Н., Миколюк Н., Опалюк Т., Руденко Б., Слозанська Г., Ставкова С., Усатенко О., 
Улько Н., Хараджи М. та ін. напрацьовано значний досвід обґрунтування важливості надання якісної супер-
візії соціальним працівникам для їх професійного зростання та саморозвитку, зокрема це відображається 
в різноманітній тематиці наукових досліджень. Так, дисертаційне дослідження Софії Ставкової (2018) роз-
криває особливості неперервної професійної підготовки соціальних працівників до супервізійної діяльності 
в Канаді, наявність етичних кодексів та підкреслює першорядну роль професійних цінностей та комплексне 
поєднання традиційних та інноваційних форм і методів неперервної професійної підготовки супервізорів; 
наголошує на тісному взаємозв’язку супервізії як сфери професійної діяльності в галузі соціальної роботи 
та неперервної професійної підготовки соціальних працівників до її здійснення [8].

Слозанська Галина проаналізувала основні підходи до трактування поняття «супервізія в соціальній 
роботі» та дійшла висновків, що супервізорство в соціальній роботі є вагомим елементом професійного роз-
витку діяльності і розглядається як принцип, функція і метод. Як принцип (комплексний, цільовий, система-
тизуючий), супервізія в соціальній роботі розглядається як основа змісту дій менеджера соціальної служби, 
що розглядається як професійний стиль менеджерської роботи. Як функція, супервізія в соціальній роботі – 
це індивідуальне кураторство, спрямоване на виявлення та розв’язання проблем, дилем, спірних питань, 
труднощів деформацій у діяльності конкретного соціального працівника відповідної соціальної служби. Як 
метод, супервізія в соціальній роботі – це навчання на досвіді. Вона розмежовує адміністративний та освіт-
ній методи супервізії. Вважає, що обидва широко застосовуються в соціальній роботі для допомоги соці-
альному працівнику забезпечити якість послуги, результат роботи за конкретних умов діяльності [7, с. 156].
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Супервізію як метод професійного зростання в педагочіній сфері розкривають теж низка науковців. Такі 
дослідниці як Надія Любченко та Надія Білик описали сутнісні характеристики супервізії як інструменту 
професійного розвитку педагогічних працівників та обґрунтовали актуальність застосування супервізії 
в системі освіти дорослих [4, с. 5]. 

Литвинюк Галина досліджувала практичний рівень впровадження корпоративної школи супервізії як 
інструменту змін, що впливають на професійну траєкторію вчителів, а також важливість його функціону-
вання на ринку освітніх послуг. Вчена обґрунтовує, що супервізія в педагогів спрямована на поглиблення, 
оновлення та розширення навичок і вмінь. Це складна цілеспрямована система взаємопов'язаних дій, яка 
забезпечить безперервність процесу інтеграції педагогічної та управлінської сфер засобами неформальної 
освіти [3, с. 531].

Аналіз вітчизняних наукових робіт показує, що теоретичні та практичні аспекти супервізії розвиваються 
в різних сферах, таких як психологія, педагогіка, соціальна робота та ін. Проте питання професійної підго-
товки фахівців з соціальної роботи для супервізійської діяльності залишаються надалі актуальною, зважа-
ючи на те, що соціальним працівникам доводиться зараз працювати в умовах війни. 

Мета статті – розглянути особливості надання супервізії фахівцям соціальної сфери, обґрунтувати важ-
ливість її надання для професійного зростання соціальних працівників.

Як ми зауважили вище, на сьогоднішній день, концепція супервізії широко використовується у професійній 
діяльності соціальних працівників, психологів-консультантів і соціальних педагогів. Це поняття розглядається 
як частина професійної культури, як засіб для підвищення кваліфікації та як форма наставництва. Закон України 
«Про соціальні послуги» визначає супервізію як професійну підтримку працівників, які надають соціальні 
послуги, спрямовану на подолання професійних труднощів, аналіз та усунення недоліків, вдосконалення орга-
нізації роботи, стимулювання мотивації до роботи, дотримання етичних норм та стандартів надання соціаль-
них послуг, запобігання виникненню професійного вигорання, забезпечення емоційної підтримки. Супервізія 
працівників, які надають соціальні послуги здійснюється згідно методичних рекомендацій [6]. При проведенні 
супервізії можуть обговорюватись індивідуальні та професійні якості працівника, його очікування від роботи, 
взаємодія із членами колективу, вмотивованість, обсяг роботи, знання, навички, професійне зростання, мож-
ливий рівень вигорання, а також його взаємодія з отримувачами соціальних послуг, урахування їхніх потреб та 
особливостей, якість наданих послуг, задоволеність отримувачів послугами. Основними методами проведення 
супервізії можуть бути: діалог; рольові ігри; презентації; інформування; консультування; аналіз документів 
(звітів, планів роботи, інших документів); інтерактивні методи; спостереження [6].

Отже, метою супервізії є допомагати супервізованому більш ефективно виконувати завдання, визначені 
в посадових обов’язках. Головним завданням супервізії є збалансувати організаційні, професійні та особисті 
потреби молодого спеціаліста соціальної роботи. Регулярно організовані зустрічі супервізора і супервізова-
ного і формують процес виконання завдання супервізії. 

Науковиця Наталія Кривоконь визначає супервізію як професійну підтримку, яку надає досвідчений 
колега чи керівник для покращення роботи та розвитку професійних навичок. Основна увага спрямована 
на людину, врахування її точок зору та почуттів. На її думку, на супервізії обговорюються як практичні 
аспекти і вимоги організації, так і особисті почуття та їх вплив на роботу. Адже ігнорування емоційної 
сфери може призвести до вигорання та зменшення ефективності роботи, тому важливо відкрито обгово-
рювати ці моменти на супервізії. Застосування супервізії як управлінської технології в соціальній роботі 
дає змогу повніше використовувати внутрішні ресурси організації через створення системи взаємної допо-
моги та надання підтримки більш досвідченим працівниками тим, хто її потребує. Причому, засади, на яких 
функціонує супервізія як соціальний інститут, створюють передумови для розвитку громадянських якостей 
фахівців. Цінність супервізії як технології управління організацією, що працює в соціальній сфері, полягає 
і в тому, що вона повністю відповідає принципам соціальної роботи: гуманізму, поваги до клієнта, необхід-
ності його наснаження до нарощення власного соціального потенціалу [1, с. 64].

Досліджуючи дану проблематику варто звернутися до закордонного досвіду. Зокрема цікаве дослідження 
провели ізраїльські вчені Naama Nebenzahl-Elitzur, Maya Kagan, Ester Zychlinski, воно стосувалося розу-
міння факторів, які сприяють наміру продовжувати працювати соціальним працівником. Дані онлайн-о-
питування були отримані від 407 ізраїльських соціальних працівників. Висновки показали, що розуміння 
сенсу роботи, постійне професійне зростання є основним фактором, який мотивує соціального працівника 
працювати у цій сфері. Під час практичної діяльності соціального працівника за розвиток у цій площині 
відповідає власне супервізор. Наступними вагомими факторами є задоволення від заробітної плати та біль-
ший баланс між роботою та сім’єю також сприяють бажанню продовжувати працювати в сфері соціальної 
роботи [12, с. 125]. Ці висновки, на нашу думку, цінні і для України, вони повинні бути враховані урядовими 
особами та постачальниками соціальних послуг, які бажають надавати якісні соціальні послуги для клієнтів 
та сприяти підвищенню соціального статусу цієї професії. 

Супервізія в контексті соціальної роботи спрямована на підтримку, розвиток та підвищення професійних 
компетенцій працівника, а стимулювання мотивації є ключовим аспектом цього процесу. В рамках супервізії 
використовуються різні способи стимулювання для мотивації соціальних працівників до більш ефектив-
ної роботи. Це може бути визнання досягнень під час супервізійних сесій, важливо визнавати досягнення 
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соціального працівника, навіть якщо успіхи невеликі. Оскільки наголошення на позитивних результатах 
може збільшити мотивацію до роботи. Супервізор повинен допомогти встановленню чітких цілей і завдань, 
що може стимулювати працівника до дії. Також супервізор може надавати підтримку та допомогу у вирі-
шенні труднощів, з якими стикається працівник. За допомогою тренінгів, семінарів та навчальних курсів 
забезпечує можливості для професійного зростання і розвитку. У працівника повинні бути зручні умови 
праці та відчуття підтримки зі сторони керівництва та колег, тому супервізору вкрай важливо вміти створити 
атмосферу взаємопідтримки та довіри в робочому колективі. Вміння допомогти зі сторони наставника в збе-
режені балансу між роботою та особистим життям теж сприяють мотивації та ефективності соціального 
працівника. Дозволяючи працівнику брати більше відповідальності та участь у прийнятті рішень, суперві-
зор також може збільшити його мотивацію та зацікавленість у роботі.

Застосування супервізії як управлінської технології в соціальній роботі дає змогу повніше використо-
вувати внутрішні ресурси організації через створення системи взаємної допомоги та надання підтримки 
більш досвідченим працівниками тим, хто її потребує. Причому, засади, на яких функціонує супервізія як 
соціальний інститут, створюють передумови для розвитку громадянських якостей фахівців. Цінність супер-
візії як технології управління організацією, що працює в соціальній сфері, полягає і в тому, що вона повні-
стю відповідає принципам соціальної роботи: гуманізму, поваги до клієнта, необхідності його наснаження 
до нарощення власного соціального потенціалу [3]. Науковці з Китаю, такі як Guanghuai Zheng, Xinshu Lyu, 
Yean Wang у своєму дослідженні підіймають питання поваги до гідності та цінності соціальних працівників 
[11, с. 276]. Це дослідження досліджує, чи можна інтегрувати індивідуальну самоактуалізацію соціальних 
працівників з організаційним розвитком за допомогою гуманістичного підходу до управління. Автори віді-
брали 672 супервізора з китайських агентств соціальної роботи. Результати показали, що участь в професій-
них асоціаціях для соціальних працівників відіграють ключову роль між впливом професійного супервізора 
та впливом організаційних чинників. Участь в професійних організаціях підвищує цінність соціального 
працівника у його ж власних очах та підвищує задоволеність від роботи. 

Такі вчені-практики як Ганна Левкіна, Антоніна Конончук, Назар Миколюк, Богдан Руденко, Наталія 
Улько, Наталії Осипенко у своїй науковій праці підкреслюють, що відсутність належного нагляду у прак-
тичній діяльності фахівців сфери соціальної роботи може спричинити наступні негативні наслідки: погір-
шення якості роботи, відсутність можливості професійного розвитку, незадоволення клієнтів, часта зміна 
місця роботи та загроза професійного вигорання. Супервізія має бути обов’язковою складовою професійної 
діяльності фахівців у сфері соціальної роботи, враховуючи складні умови їхньої праці, складне психоло-
гічне навантаження, роботу у стресовому середовищі, нерівномірний графік роботи, а також часті випадки 
професійного вигорання. Супервізія допоможе розвивати навички, щоб справлятись зі вторинною травма-
тизацією, особливо в умовах війни [2, с. 46].

Навіть досвідчені спеціалісти можуть відчувати дестабілізацію, коли опиняються в ролі супервізованих. 
Тому головне завдання супервізора – створити такі умови, у яких супервізія буде комфортною і продуктивною. 
Досягненню цієї мети сприяють правила групи, такі як, повага, відсутність критики, конфліктів та гіпотез. Крім 
того, супервізор також має сприяти розвитку учасників групи здатності свідомо відслідковувати свої власні 
почуття та усвідомлення. Коли всі вищезгадані аспекти опрацьовані, супервізія перетворюється на надійний 
і підтримуючий ресурс для фахівця, де врахування важливості зворотного зв’язку відіграє ключову роль.

Висновки. Супервізія є невід’ємною складовою професійного зростання фахівців у соціальній сфері, 
вона надає можливість не лише отримувати конструктивний зворотній зв’язок та вдосконалювати навички, 
але й емоційно підтримувати спеціалістів у важких ситуаціях Супервізія сприяє підвищенню якості послуг 
та збереженню професійного стандарту в сфері соціальної роботи. Вкрай важливо продовжувати розвивати 
цей метод і забезпечувати доступ до супервізії для всіх працівників соціальної сфери, щоб забезпечити 
оптимальні умови для їхнього професійного зростання та самореалізації. 

У подальшому дослідження цієї проблематики може стосуватися детальнішого розкриття таких видів 
супервізії соціальних працівників як кризова супервізія та неформальна супервізія, що особливо актуально 
в період війни. Вивчення та аналіз закордонного досвіду надання супервізії фахівцям соціальної сфери 
допоможе покращити якість надання соціальних послуг у складних умовах сьогодення.
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V. Hrytsaniuk, A. Ivaniv. Supervision as a method of professional development for social sector specialists.
Supervision has been considered an effective tool for developing professionals working in the social sphere. According to 

Ukrainian legislation, supervision serves as professional support for workers in the field of social services, aimed at overcoming 
professional difficulties, analyzing and addressing shortcomings, and fulfilling other tasks. Supervision is based on methodo-
logical recommendations, encompassing discussions on various aspects of professional activity and the utilization of diverse 
methods such as dialogue, role-playing games, and document analysis. In this study, we underscore the importance of supervi-
sion in enhancing the quality of social service provision and facilitating the professional growth of practitioners in this domain.

The directions of professional growth – natural and intensive – have been analyzed, elucidating the significance of supervision 
for relaxation, analysis, and support for workers amid complex psychological and stressful conditions. The methods of conducting 
supervision and various aspects that can be considered during this process have been meticulously analyzed, including the individ-
ual and professional qualities of the practitioner, their interactions with clients and colleagues, and the quality of services rendered. 
Emphasis is placed on the regularity and systematicity of supervisor-supervisee meetings for the successful execution of this function.

Drawing upon recent studies by international scholars, key factors incentivizing workers to continue their engagement in 
the social sphere have been delineated. These factors encompass an understanding of the meaningfulness of work, continuous 
professional growth, job satisfaction, and achieving a balance between work and family life. The importance of considering 
these factors to bolster workers' motivation and elevate the quality of social services is underscored. Research conducted by 
scholars from China corroborates that participation in professional associations augments the value and satisfaction derived 
from the work of social workers, serving as a pivotal factor in their professional development and effective performance.

Conclusions have been drawn, affirming that supervision is an indispensable component of the professional practice of social 
work practitioners. It ensures continuous professional growth, enhancing job satisfaction and mitigating professional burnout.

Key words: social work, social work specialist, professional activity, supervision, supervisor, supervisee, continuous pro-
fessional growth, professional burnout.


